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АКТУАЛЬНО
Працівники ЧАЕС отримали державні нагороди

12 травня міністр оборони України
Олексій Резніков, міністр внутріш-
ніх справ Денис Монастирський та
міністр енергетики Герман Галу-
щенко відвідали майданчик ДСП
«Чорнобильська АЕС».У рамках візиту міністри урочисто на-городили військовослужбовців ЗСУ,НГУ, прикордонників та працівників

підприємств зони відчуження.«Особливо дякую нашим атомникам,які тримали цю [російську — ред.] на-валу. Так, вони не стояли із кулеме-тами, але робили свою роботу і вонитеж герої», — відмітив міністр обо-рони України. Нагадаємо, орденом «Замужність» ІІІ ступеня із формулюван-ням «...за вірність українському наро-

дові, вагомий особистий внесок у по-долання наслідків Чорнобильської ка-тастрофи, мужність і самовідданість,виявлені у забезпеченні життєдіяль-ності об’єктів Чорнобильської АЕС вумовах окупації під час збройної агре-сії Російської Федерації проти Ук-раїни» нагороджено 31 працівникаЧАЕС. Крім цього, делегація відвідала про-мисловий майданчик ЧАЕС, СВЯП-2,оглядовий павільйон, де виконувачобв'язків генерального директора Ва-лерій Сейда коротко описав післяава-рійний стан об'єкта «Укриття» таподальше співробітництво із міжна-родними донорами із реалізації плануперетворення ОУ на екологічно без-печну систему. Також Олексій Резніков провів нарадуз представниками Національної гвар-дії України, які несуть службу з охо-рони об'єктів станції.Наразі персонал та керівництво станціїзаймаються підрахунком збитків, нане-сених армією окупанта, а також віднов-ленням робіт на майданчику ЧАЕС.
1-2 травня 2022 року персоналом
цеху експлуатації об'єкта «Укрит-
тя» та нового безпечного конфайн-
менту (ЦЕОУ(НБК)) за допомогою Мо-
дернізованої системи пилопригнічен-
ня (МСПП) було успішно виконано ро-
боти з пилопригнічення (подавання
локалізуючого пилопридушувального
складу АК-510 у підпокрівельному
просторі об’єкта «Укриття»).У режимі пилопригнічення персоналомбуло виконано приготування пилопри-душуючого складу і промивного роз-чину, аналіз змісту гадолінію в про-мивальному розчині, тестування (ви-значення в'язкості) пилопридушую-чого складу, подачу в зону дії МСППпилопридушуючого складу, промиван-ня трубопроводів і форсунок розчиномдля промивання з подальшим дрену-ванням залишків складу і розчину вдренажний бак. Виконані роботи служать для обме-ження поширення радіоактивних ре-

човин у підпокрівельному просторіоб’єкта «Укриття», що знаходяться взоні дії МСПП. Зона дії МСПП обме-жена осями 40-53, рядами Б-С і вклю-чає в себе підпокрівельний простірзруйнованого блоку №4 (приміщенняЦЗ, боксів барабан-сепараторів і т.д.) іміжконтрфорсний простір. За одинсеанс пилопригнічення проводився 1пуск по 5 т ЛППС по кожному із трьохнапірних колекторів. 
Довідково. У рамках міжнародної тех-
нічної допомоги у 2003-2006 роках було
проведено роботи з модернізації сис-
теми пилопригнічення об'єкта «Ук-
риття» з використанням пилопригні-
чувальної  суміші з підвищеним вміс-
том сухого залишку, що дозволяє ство-
рити стійке плівкове покриття, яке
запобігає виникненню пилу.

У 2021 року інститутом проблем без-
пеки АЕС (ІПБ АЕС) було виконано на-
уково-дослідну роботу з оцінки стану
захисного полімерного покриття в під-

покрівельному просторі об’єкта «Ук-
риття».

Згідно висновків Звіту про Науково-до-
слідну роботу «Оцінка стану захисного
полімерного покриття в підпокрівель-
ному просторі об’єкта «Укриття»
станом на 2021 рік», перевищень кри-
теріїв оцінки стану захисного полімер-
ного покриття та перевищень рівня
радіоактивного забруднення зовнішніх
поверхонь захисного полімерного по-
криття зафіксовано не було, однак,
згідно рекомендацій того ж звіту —
для обмеження радіоактивних речо-
вин, підвищення радіаційної безпеки
при виконанні робіт з моніторингу па-
ливовмісних матеріалів ОУ, проведення
передпроєктних обстежень неста-
більних конструкцій у рамках розроб-
лення проєкту ПК-2, було
рекомендовано провести превентивне
пилипригнічення не пізніше першої по-
ловини травня 2022 року, що і було ви-
конано.

ЧАЕС відновила роботи з пилопригнічення 
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Починаючи з 9 травня на Чорно-
бильській АЕС повністю відновлено
контроль хімічних показників вод-
но-хімічного режиму сховища від-
працьованого ядерного палива №1.
Про це повідомив заступник дирек-
тора технічного з поводження з
радіоактивними відходами ЧАЕС
Олександр Скомарохов.Причиною часткового призупиненняконтролю стала окупація промисло-вого майданчика Чорнобильської АЕСвійськами російської федерації у періодз 24 лютого по 31 березня 2022 року танеможливість доставляння на майдан-чик персоналу відповідної кваліфікації.Часткове припинення контролю             з25 березня 2022 року було узгодженез регулятором — Державною інспек-цією ядерного регулювання України.Відпрацьоване ядерне паливо, яке зна-ходиться у сховищі мокрого типу (далі:СВЯП-1), зберігається повністю зануре-ним у воду. Вода у цьому випадку вико-нує дві функції: відведення залишко-вого тепла та захист персоналу від оп-ромінення. Здійснюючи контроль хіміч-

них показників води, у якій перебуваєпаливо, спеціалісти ЧАЕС можуть ви-значити, чи не відбувається з паливомшкідливих процесів.Під час окупації оперативний персоналЧАЕС було дистанційно навчено вико-нувати відбір проб води та контроль їїхімічних показників, однак такий конт-

роль здійснювався частково.Після звільнення території ЧАЕС відокупаційних військ та з появою можли-вості доправлення на майданчик ЧАЕСкваліфікованого персоналу для прове-дення контролю хімічних показниківводно-хімічного режиму СВЯП-1, конт-роль було поновлено у повному обсязі.

На ЧАЕС поновлено хімічний контроль якості води 

16 травня на Чорнобильській АЕС
успішно проведено спільне проти-
аварійне тренування. Це перше
тренування після звільнення май-
данчика станції від окупаційних
військ російської федерації.Тема тренування — пожежа в основ-ному об'ємі НБК із погіршенням радіа-ційної обстановки.Метою тренування була перевірка го-товності персоналу ЧАЕС до най-складніших аварійних ситуацій тааварій, враховуючи стан ЧАЕС післяокупації та наявну кількість персо-налу на майданчику. Крім цього, наметі було відпрацювання практичнихдій оперативного персоналу ЧАЕС, атакож взаємодія під час пожежі наоб'єкті з пожежно-рятувальним під-

розділом та військовою частиною3041 Національної гвардії України.За сценарієм, під час проведення вог-невих робіт виникло загоряння намайданчику тимчасового складуван-ня фрагментованих елементів мета-левих конструкцій об'єкта «Укрит-тя». Було зафіксовано задимлення ос-новного об'єму НБК, а також зрос-тання об'ємної активності у аеро-золях.Учасники тренування повинні булисповістити персонал про подію, скоор-динувати дії із військовими задля без-перешкодного доступу пожежних,організувати евакуацію персоналу, атакож забезпечити дозиметричнийпропуск і провести радіаційну роз-відку у місці «пожежі».

Крім пожежних та нацгвардійців, у на-вчаннях брали участь керівники тапрацівники цеху експлуатації об'єкта«Укриття» (нового безпечного кон-файнменту), цеху радіаційної безпеки,електричного цеху та служби фізич-ного захисту.«Тренування пройшло успішно. Незважаючи на те, що станція понад мі-сяць перебувала в окупації і що намайданчику присутня лише обмеженачастина працівників станції, персоналЧАЕС не втратив пильності і під частренування показав свій високий про-фесіоналізм та добре злагодженувзаємодію. Ми готові до всього», —прокоментував Дмитро Кондратов —начальник відділу аварійної готов-ності та реагування.

Відновлено проведення протиаварійних тренувань 
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VІІ Міжнародна конференція «Про-
блеми зняття з експлуатації об’єк-
тів ядерної енергетики та віднов-
лення навколишнього середовища»
INUDECO 2022 відбулася, як первинно
і планувалося, 27-28 квітня. 

Передбачалося, що на  конференції
традиційно розглядатимуться  про-
блеми та перспективи, а також
шляхи підвищення рівня ефектив-
ності науково-практичних дослід-
жень стосовно Чорнобиля у широ-
кому сенсі цього слова, налагоджен-
ня співпраці та обміну досвідом у ца-
рині зняття з експлуатації об’єктів
ядерної енергетики та поводження
з радіоактивними відходами та від-
працьованим ядерним паливом. 

Звичайно, планувалося обговорити й
питання реабілітації територій та
населення,  котрі постраждали
внаслідок аварії на ЧАЕС та АЕС Фу-
кушима. 

Проте, сам час запропонував учасни-
кам  INUDECO іншу розмову  — роз-
мову у контексті викликів, котрі
постають перед ядерною енергети-
кою у воєнний час. 

Конференція пройшла в онлайн-фор-
маті. Участь взяли 168 осіб та 35 ін-
ституцій з 20 країн світу. Загалом
було презентовано 64 доповіді. Ми
наводимо витяги ключових із них.
Дмитро СТЕЛЬМАХ, начальник від-
ділу стратегічного планування ДСП
ЧАЕС:— Хоча останній енергоблок було зупи-нено ще у 2000 році, у нас ще залиша-ється в експлуатації сховище відпра-цьованого палива «мокрого» типу, дезосереджена значна кількість ТВЗ, якоїдостатньо для 13 ядерних реакторів.Воно дуже вразливе до проблем з енер-гопостачанням, і в разі виникненя «фу-кушімського» сценарію, наслідки мо-жуть бути планетарного маштабу.Також на майданчику ЧАЕС є об'єкт«Укриття», який є унікальним, і йогоексплуатація неможлива ніким іншим,окрім персоналу ЧАЕС. Поточна ситуація контрольована. На-

разі проводиться обстеження об'єктів ія дійсно хочу підтвердити, що на щастяне відбулось втручання у технологічнісистеми. Завдяки цьому невтручаннюта професійним діям персоналу вда-лось зберегти дані об'єкти в безпеч-ному стані. Дуже радий був почути, що у всіх при-сутніх єдина позиція щодо визнанняросії як країни, що є ядерним терорис-том. Я підтримую думку стосовно від-шкодування збитків, проте я наполя-гаю на вивчені досвіду ЧАЕС та ЗАЕСщодо безпекової складової. 1957 рокусаме для врегулювання питання усфері ядерної безпеки було створеноМАГАТЕ. І, не зважаючи на те, що СРСРбув співзасновником цієї організації,після аварії 1986 року світова спільнотазмусила союз провести роботу над по-милками і саме завдяки цій роботі ви-никла  культура безпеки як невід’ємначастина ядерної енергетики.Після аварії на «Фукушімі» на вимогуМАГАТЕ було проведено стрес-тестиАЕС та  зосереджено увагу не на потен-ційному виникненю аварії, а на тому,які заходи треба проводити, якщо ава-рія вже відбулась. Це сталося, тому щосвіт змінився. В лютому 2022 світ знову змінився, і мимаємо вміти реагувати на ці зміни.Після окупації ЧАЕС та ЗАЕС  потрібновизнати, що наразі питання можли-вості  захоплення об'єкту атомної енер-гетики вже не актуальне. Правильнішеміркувати, коли та де саме це відбу-деться наступного разу. Зараз  в усіхнормативних актах така подія офор-млена як форс-мажор. Тобто не врахо-вано, на кого покладено обов'язки ізліквідації наслідків аварії, якщо такавиникне, не зрозуміло, хто компенсува-тиме збитки від події.Є ще один дуже тонкий нюанс. ПрикладЧАЕС та ЗАЕС показав: штатний персо-нал захопленої станції змушений усіпрофесійні дії узгоджувати із загарбни-ками. За певних  умов це може бути роз-цінене як колабораціонізм. Тобтопотрібно заздалегідь визначити статусперсоналу в подібних умовах. І це питан-

ня виходить за межі безпеки України.Світовою спільнотою повинні бутистворені якщо не зобов'язання, то хочаб необхідні гарантії. Наразі відсутня безпека і в 30-кіломет-ровій зоні навколо Запорізької АЕС, і вповітрі. Над нею літають ракети, насамій станції більше 500 окупантів та50 одиниць техніки. Тому має бути йчітке розуміння припустимих заходівдля збройних сил України, які рано чипізно будуть звільняти цю територію,—   стосовно виникнення у цей час ава-рії чи застосування загарбникамиядерного шантажу. Усі ці компоненти треба розглядати назустрічах із МАГАТЕ та іншими міжна-родними безпековими організаціями.Також треба розглянути питання стра-хування, бо наразі жоден страховий пулне в змозі страхувати від наслідків ка-тастрофи, якщо вона буде планетар-ного машстабу. Також треба переглянути підходи дофізичного захисту. На відміну від бійцівнацгвардії, які охороняли ЗАЕС, на ЧАЕСвійськові не чинили спротив, але булививезені на територію росії як військо-вополонені. І при поверненні у певнихорганів виникнуть питання щодо їх дійпід час захоплення станції.

Дмитро СТЕЛЬМАХ

INUDECO: окремі думки щодо однієї теми



5

ГОЛОВНЕ

Я погоджуюсь, що попередити техніч-ними засобами акти ядерного теро-ризму неможливо. Найкращий запо-біжник таким випадкам — це персонал,який вдало керує об'єктом, сповідуючипринципи культури безпеки. Саме так чинив персонал ЧАЕС, втри-мавши ситуацію та відпрацювавшипрактично безперервно більше ніж 23доби, знаючи, що їхні родини в небез-пеці. Персонал, який поїхав на ротацію,працював, знаючи про збройне захоп-лення Славутича, який протягом 3-4 дібпротистояв ворогу зі зброєю в руках. Підсумую, що треба розробити меха-нізми та інструменти, які забезпечатьвплив на держави-ядерні терористи.

Директор Інституту проблем без-
пеки АЕС НАН України Анатолій НО-
СОВСЬКИЙ:— Провідні фахівці... неодноразово по-переджували, що є велика імовірністьвторгнення росії в Україну через Чор-нобильську зону. Саме на територіїзони відчуження присутні гарні ас-фальтовані шляхи, якими за кількагодин ворог дістався Києва, а головне— в зоні немає жодної військової час-тини, окрім невеликої кількості охорон-ців Національної гвардії України. Такий варіант вторгнення нашим вій-ськовим фахівцям та аналітикам перед-бачався малоймовірним —  з тих

міркувань, що розумна людина не підевійськами через радіоактивно забруд-нену територію. Але ризик радіоактив-ного забруднення був проігнорованийросійськими генералами. У Білорусі, з території якої проводилинаступ російські загарбники, теж зналипро всі ризики, адже Білорусь 1986 рокупостраждала навіть більше за Україну,поряд із Чорнобильською зоною знахо-диться її білоруський аналог — Полі-ський державний радіаційно-еколо-гічний заповідник, звідки й увійшли натериторію України  російські війська.
Пересуваючись важким транспортомта забороненими шляхами, вони спри-чинили погіршення радіаційної обста-новки у зоні відчуження, що булозафіксовано постами автоматизованоїсистеми радіаційного контролю. Забруднені території, над якимипройшла радіоактивна хмара 1986-гороку, мають неоднорідний характер,але однією з найбільш забруднених єПТЛРВ (пункт тимчасової локалізаціїрадіоактивних відходів — ред.) «Рудийліс». Це 10 км2 хвойного лісу, який прийнявна себе найбільшу частину радіоактив-ного викиду. 1987 року ліс було захоро-нено, але й у наш час забруднення маєнадзвичайно високу щільність. Будь-які земельні роботи здіймають у по-вітря шар пилу та ґрунту, якимнебезпечно дихати. Саме це місце, атакож ділянки біля річок, обрали оку-панти для будівництва фортифікацій-них споруд. Здійснюючи дані земельніроботи та обігріваючись від багать з ра-діоактивної деревини, вони отрималине лише зовнішнє гамма-опромінення,а й внутрішнє ураження альфа- і бета-частинками. Не володіючи знаннями щодо правилповедінки на радіоактивно забрудне-них територіях, не маючи засобів інди-відуального захисту та нехтуючиправилами радіаційної безпеки, оку-панти завдали собі шкоди. Протягомберезня білоруські ЗМІ неодноразовоповідомляли, що в білоруський респуб-ліканський науково-практичний центррадіаційної медицини, що у місті Го-мель, регулярно прибувають російськісолдати, котрі знаходились у зоні від-

чуження. Але, виходячи з того, що ре-альні дози навіть у «Рудому лісі» не мо-жуть призвести до променевої хвороби,найбільш імовірно, що центр радіацій-ної медицини та екології у місті Гомельвикористовувався для лікування зви-чайних поранень. Проте,  під час відступу від Києва черезЧорнобиль російські війська вивелиприблизно 10 тисяч одиниць важкоїтехніки без здійснення жодного радіа-ційного контролю як техніки, так і вій-ськовослужбовців. 

Микола ШТЕЙНБЕРГ, ветеран атом-
ної енергетики, колишній головний
інженер ЧАЕС (1986-1987):— Вже чимало сказано з приводу вій-ськової агресії росії, через яку була оку-пована Чорнобильська, а згодом іЗапорізька атомні станції, обстріл ядер-ної установки у Харкові, місті з мільйон-ним населенням. Але ми не почулижодного висловлювання ані від полі-тичних діячів, ані від фахівців, діяль-ність яких напряму пов’язана ізядерною енергетикою та промисло-вістю, про те, що над світом навислаядерна загроза. При чому, не загроза за-стосування ядерної зброї, а глобальноїядерної катастрофи внаслідок тяжкихаварій на АЕС. Мене це збентежило, і я поки що неможу зрозуміти, чому мовчить ядернеспівтовариство. Воно боїться наполо-хати перспективи розвитку ядерноїенергетики? А важка аварія не відміняє



ГОЛОВНЕкурс на розвиток? Я хочу нагадати, що пів року тому у всіхмедіаресурсах були яскраві обличчя ке-рівників міжнародних організацій, зок-рема й МАГАТЕ, ВАО АЕС та інших. Всівиступали за розвиток атомної енерге-тики, яка врятує світ, та що за атомноюенергією майбутнє. Де вони всі сьо-годні? Чому вони всі мовчать? 31 рік тому мені вже доводилося стика-тися із подібною ситуацією. Тоді, напри-кінці 80-х, проходило безліч зустрічей зприводу оцінки безпеки наших АЕС.Вже не пам’ятаю, в який конкретнодень, але навесні рано вранці всі збира-лись у холі та потім йшли до зали засі-дань. Я подивився на екран телевізора,а там була річка та маленький містокчерез неї. На одному боці два вантаж-них автомобілі, на іншому боці дватанки. Раптом танк стріляє, вантажівкавибухає...Я нічого не зрозумів, адже репортажвівся французькою мовою. Підійшовмій колега з регулюючого органу Сло-венії та пояснив, що це відбувається вйого країні: стався напад сербів. І тутвін сказав те, що мене зпантеличило:«За декілька кілометрів звідти —атомна електростанція «Кршко». Я спи-тав, в якому вона стані. Він відповів, щовона працює, на що я йому сказав, щобнадали наказ персоналу зупинитистанцію та розхолоджуватись із аварій-ною швидкістю. Я порівнюю тогочасну та теперішнюситуації. Тоді протягом декількох годинвідбулись заяви Євросоюзу та жорстказаява НАТО, і до кінця дня бойові дії втому районі були припинені, а ще черездекілька днів Словенія вийшла зіскладу Югославії. 2022 рік… Третій місяць війни… Ядернаспільнота мовчазно спостерігає за си-туацією, яка відбувається в Україні… У чому справа? Я дійшов трьох виснов-ків, хоча, можливо, я й помиляюся.Перше. Тоді, 30 років тому, словосполу-чення «ядерна безпека» було керівниц-твом до реальних дій. Але сьогодні воновже мало кого непокоїть. Ну, а словос-получення «культура безпеки» — це якреклама особистої гігієни на білбордах. 

Друге.  30 років тому в керівництвіатомної галузі на всіх рівнях були фа-хівці. Сьогодні ж в ієрархії осіб, які при-ймають рішення, велика кількістьекономістів та фінансистів, у яких зав-дання — отримання максимальногоприбутку, і вони погано розуміють, щотаке безпека. І третій принциповий момент: 30 роківтому у політичному керівництві світу(я маю на увазі окремі країни та полі-тичні організації) були в основномулюди, котрі ще пам’ятали ту війну і,окрім дипломатичного боку, розуміли,що таке війна та  що вона несе.Для більш чіткого формулювання того,що сьогодні відбувається,  треба звер-нутись до визначення поняття «тех-нічні цілі ядерної безпеки». Не дослівно,але «з високою вірогідністю попере-дити аварію на АЕС; забезпечити, щобпід час всіх аварії, які враховує проєктстанції, навіть найменш вірогідних, ра-діологічні наслідки (якщо вони є) булиб несуттєвими, та забезпечити, щоб ві-рогідність великих наслідків була міні-мальною».  Ключовий вираз — «які враховує про-єкт». Хто з учасників конференції моженазвати хоча б один стандарт безпеки— національний або міжнародний —де є рекомендації включити до проєк-тної основи АЕС вимоги витриматиатаку сучасною зброєю? Думаю, щоніхто. Таких рекомендацій немає. Та йнавіть ті, що є (витримувати ударнухвилю та інше) й близько не мають ні-чого спільного із тим, який ефект маєсучасна зброя. І не може бути взагалітаких рекомендацій. Умови бойовоговпливу не враховані. Наслідки такихвпливів не враховані та не можуть бутивраховані взагалі. Тому повторюю: без-пека атомних станцій не може бути за-безпечена в умовах війни. Про міжнародний режим ядерної без-пеки багато говорити не треба — вінзруйнований. Пані Тарапакіна (радниця
міністра охорони довкілля — ред.) по-обіцяла, що буде розроблена нова архі-тектура ядерної безпеки. Це якасьнісенітниця. Архітектура існує, її ніхтоне руйнував. Немає засобів примуситизагарбника та агресора визначені за-ходи виконувати. Сьогодні є дві країни, які вийшли із цієї

структури: це Україна, ядерні об’єктиякої знаходяться поза правовим стату-сом та фашистська держава-агресор,яка не є такою, з ким можна вести пра-вові справи. І тут ми припускаємо щеодин момент, кажучи тільки про вій-ськових. «Навідниками» є вище керів-ництво ядерної енергетики росії.Солдат всього-на всього виконує наказ.А коли приїздить головний інженерАЕС з однієї країни на АЕС іншої країни,не маючи права туди заходити взагалі,це навмисний злочин, про який ми чо-мусь мовчимо.Ключова організація, яка повинна опі-куватись світовою ядерною безпекою,ані слова не сказала про небезпеку —як тоді, так і сьогодні. В статуті МАГАТЕчітко прописано, що у подібних випад-ках вона зобов’язана звернутись доРадбезу ООН про порушення режимуядерної безпеки у світі та нерозповсюд-ження ядерної зброї. Але цього зроб-лено не було — був просто якийсьрекламно-туристичний візит. Потрібно вирішувати глобальні про-блеми. Однак, мовчать й операториАЕС. Їхніх колег з ВАО АЕС реально вби-вають, не на картинках, але вони всібоягузливо мовчать!На жаль, усі механізми підтримки мируне працюють. Вже давно показали своюнікчемність організації типу ООН та напару з нею МАГАТЕ. Із сумом можу кон-стантувати: немає цього механізму.
Валентин КУПНИЙ, ветеран атом-
ної енергетики, перший директор
об'єкта «Укриття»:— Нещодавно я в інтернеті побачив ін-терв'ю Юрія Недашківського (колиш-
нього президента ДП НАЕК
«Енергоатом» — ред.) в ранзі заступ-ника міністра енергетики. Його запи-тали: «Чому ми маємо вірити вам,атомникам, коли ви кажете, що на АЕСнічого не сталося?». Він відповів, що вірити зовсім необов'язково, бо догмати віри почина-ються там, де закінчуються знання. «А от що стосується довіри, то вонадійсно завойовується дуже довго і можебути втрачена в один момент. Достат-ньо хоча б один раз надати недосто-вірну інформацію чи замовчати її», —

6



ГОЛОВНЕ

7

— резюмував Юрій Олександрович. Ційого останні слова дуже стосуються на-шого теперішнього стану атомної енер-гетики. 

Спостерігаючи за змінами, які наразівідбуваються, 11 квітня я написав звер-нення до Офісу президента України зприводу кадрової політики в галузі. 20 квітня ОП перенаправив його до Мі-ністерства енергетики. Побачивши від-повідь міністерства, я, в свою чергу,написав їм свою. Зацитую частину. «Побачивши таку затримку у відповіді,я чекав, що саме відповість мені  ОфісПрезидента. Але не так сталося, як га-далося. Ваша кадрова політика в атом-ній енергетиці — це «секретПолішинеля». Ви наслідуєте радянськуполітику і відсутність нормального ре-гулюючого органу, призначаєте«зручні» кадри, не чуєте звернення зХмельницької АЕС — все це добром незакінчиться. Я вже не чекаю від Вас від-повіді, але я повинен був це сказати». Я  дуже сподіваюсь, що після тих уроків,які нам надали наші так звані «старшібрати», зміниться відношення нашоївлади до ядерної безпеки, культурибезпеки в цілому, а це залежить, першза все, від кадрів.Висловлю свій погляд на те, які змінитреба провести. По-перше, основна не-безпека на майданчику ЧАЕС — цеоб'єкт «Укриття». Він є відкритим схо-

вищем радіоактивних віходів. І до тихпір, поки ми не приведемо до ладу ті па-ливо-вмісні маси, жоден конфайнментчи інша захисна споруда не зможе лік-відувати наслідки, перш за все від при-родних катаклізмів. Тому КабінетМіністрів повинен оголосити про тен-дер на розробку техніко-економічногообґрунтування робіт із поводження зпаливо-вмісними матеріалами. По-друге, досвід роботи ОУ з 1995 по2002 роки. Ми були відокремленим під-приємством в рамках ЧАЕС. У нас булавласна структура та колектив, за ре-зультатами роботи якого ми отримали«План здійснення заходів» та 2 мі-льярди євро на його реалізацію. 2002року цей колектив був ліквідований тавключений до загального штатногорозпису. На моє глибоке переконання, потрібновідновлювати відокремлені підрозділине тільки для «Укриття», а й для зняттяенергоблоків з експлуатації, повод-ження з РАВ, розвитку інфраструктурина майданчику. Це чотири техічно різніпроблеми і вирішувати їх повинні тех-нічно освічені фахівці саме в цій галузі. Якщо це вдасться зробити, то я впевне-ний, що ЧАЕС із відокремленими під-розділами в своєму складі прекрасновпорається з усіма завданнями та за-безпечить радіаційну та ядерну без-пеку, особливо що стосується неор-ганізованого розташування ПВМ в ОУ. Я дуже сподіваюсь, що органи держав-ної влади наважаться на цей крок.
Максим ШЕВЧУК, заступник голови
ДАЗВ:— Сьогодні ми не будемо говорити пронаслідки катастрофи 1986 року, про тихгероїв, які брали участь у ліквідації на-слідків цієї катастрофи. Сьогодні ми бу-демо говорити про російський ядернийтероризм. Саме так і ніяк інакше —ядерний тероризм, який стартував 24лютого цього року.Не зважаючи на те, що в самій зоні небуло бойових дій, в безпосереднійблизькості до її периметру проходиливажкі бої. Зруйноване та пошкодженемайно, залишки знищенної військовоїтехніки та уламки боєприпасів — все цеприсутнє у повному об'ємі. Зруйновано 

міст через річку Уж, пограбовано та пошкоджено приміщення КПП «Дитят-ки», розграбована та пошкоджена бу-дівля, в який безпосередньо знаходивсяперсонал агентства, знищений особис-тий транспорт працівників зони, якіпроживали у Чорнобилі. Зазначу, що у окупантів був свій особ-ливий чіткий «графік» мародерства —вони ним займались з 10 години ранкудо 14 години дня. Було знищено та пограбовано технікутранспортного господарства держав-ного спеціалізованого підприємства«Північна пуща», вкрадено сервер сис-теми радіаційного контролю підприєм-ства «Екоцентр», а також практично всез лабораторії.Офісні приміщення ДСП ЧАЕС такожпостраждали. В протирадіаційному ук-ритті (захисній споруді №1 — ред.), деутримували в полоні військових Націо-нальної гвардії, до останнього дня булоохайно, але в день, коли їх вивезли натериторію росії, були викрадені їхніособисті речі та влаштовано повнийбезлад.На щастя для всіх, основні об'єкти(ядерні установки, сховища радіоак-тивних відходів) залишилися вцілі-лими. Це дуже важливо, бо ми неотримали ще одну катастрофу світо-вого масштабу.Але біля НБК знаходились позиції ро-

Валентин КУПНИЙ

Максим ШЕВЧУК
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сійських військових. По собі вони зали-шили багато сміття та ушкодженоїтехніки. Неподалік від Рудого Лісувони облаштували окопи. Копали гли-боко, дихали повними грудьми, розпа-лювали багаття. Також хочу зауважити, що всі основніспоруди комплексу «Вектор» неушкод-жені. Як і у випадку з ЧАЕС, офісні при-міщення були пограбовані. Аналогічноі на ЦСВЯП.Відносно основних наслідків окупаціїтреба виділити наступне:1. Порушено логістику для персоналуЧорнобильської АЕС. Тобто якщо ра-ніше шлях на роботу займав 45-50 хви-лин, то після періода окупації ставзаймати біля 8 годин, так як відсутнєзалізничне та дорожнє сполученнячерез Білорусь. Зміни складають до100 людей. Для відновлення повноцін-ного процесу роботи нам потрібновлаштувати вахтове проживання по 15діб для 1000 осіб, а це порядка 400-500кімнат. 2. Вкрадено більше 200 одиниць авто-мобільної та спецтехніки.3. Пошкоджено систему моніторингунавколишнього середовища.4. Пошкоджені радіологічні лаборато-рії, вкрадено обладнання.5. Пошкоджені всі офісні приміщення.6. Зруйнована інфраструктура.7. Залишено  міни та інших вибухоне-безпечних предметів.Приорітети у відновленні зони відчу-ження:1. Бар'єрна функція.2. Продовження зняття з експлуатаціїЧАЕС, а також експлуатації НБК таСВЯП-2.3. Відновлення дорожньої інфраструк-тури.4. Відновлення процесів поводження зрадіоактивними відходами та фізич-ного захисту об'єктів.Ми маємо подякувати всім волонте-рам та нашим партнерам за розпочатудопомогу. Вже надано перший сервердля ДСП «Екоцентр», який дасть змогувідновити роботу системи АСКРО, атакож налагодити документообіг табухгалтерію. Також розпочато забез-печення продуктами, а МАГАТЕ в своючергу надало обладнання для радіа-ційного моніторингу.

У підсумку ще раз зауважу, що основніоб'єкти критичної інфраструктури непостраждали, хоча збитки від 35-ден-ної окупації дуже значні. І ми маємопам'ятати, що можливе повторневторгнення до зони відчуження. Разомз тим, найбільш загрозливою точкоюв світі наразі залишається окупованаЗапорізька АЕС. 36 років після глобальної техногенноїкатастрофи ми маємо інший глобаль-ний виклик — це ядерний тероризм іми маємо об'єднатись задля перемоги.

Юрій ФОМІЧЕВ, міський голова Сла-
вутича:— Зрозуміло, що після 24 лютого,після того, як війна між росією та Ук-раїною перейшла у повномасштабневійськове вторгнення, світ вже ніколине буде таким, яким він був раніше. Цезрозуміло тому, що війна відбуваєтьсяне між двома сусідніми країнами за те-риторію чи ресурси, це війна світогля-дів. Війна, в якій одна країна нехтуєміжнародним правом, для якої життяне є найвищою цінністю, як це при-йнято в цивілізованому світі. Так само,як в цивілізованому світі навіть під часвійни заборонено використовуватизброю масового ураження і зброюпроти мирного населення, забороненограбувати та вбивати мирних мешкан-ців, ґвалтувати жінок та дітей. В ційкраїні не лише її фанатик-лідер і керів-ництво, а й більша частина суспільствавважає, що вони можуть вирішувати,хто має право на існування, а коготреба «денацифікувати» та «деміліта-

ризувати». І ця країна — росія. Є інша країна, яка боронить своюземлю, яка захищає свої міста і села,свої домівки; яка разом з усім світомрятує тих, хто втратив дах над голо-вою; яка допомагає вагітним жінкампереїхати до безпечного місця поприкулі, які летять над головами; яка до-ставляє продовольство і воду туди, деє гуманітарна криза; яка рятує нелише людей, а навіть витягує з-під за-валів тварин та рятує їм життя, бо такроблять в усьому цивілізованому світі.І в цій країні воїни навчаються стрі-ляти із нової зброї прямо на фронті івже більше двох місяців чинять опір татримають оборону перед так званою«другою армією в світі». Ми дуже пи-шаємося ними. Ними захоплюєтьсявесь світ. І це моя країна. ...36 років минуло з часів Чорнобиль-ської катастрофи — найбільшої техно-генної катастрофи людства. І сьогодніемоція тих справжніх героїв-ліквідато-рів, така, що війна в Україні становитьбільшу загрозу, ніж події на ЧАЕС, бо немає впевненості, чи прокинешся ти за-втра, не розумієш, куди бігти, коли зву-чить сирена повітряної тривоги. Якщо повертатись до ядерних об’єктів,то ті виклики, які сьогодні є перед світо-вим співтовариством — це нова док-трина захисту цивільних ядерних об’єк-тів. Ніхто не очікував, що війська можутьїх захоплювати, що війська можуть стрі-ляти по будівлях енергоблоків. І сьогодніпотрібно переглянути своє відношеннядо безпекової складової — яка будеатомна енергетика в майбутньому, хтобуде гарантом безпеки, які будуть новіправила (бо старі вже не діють).Саме про це диспути на нашій конфе-ренції, саме тут будуть надані реко-мендації, як захистити мирний атомвід військового вторгнення — те, зчим має справу сьогодні наша країна,з чим мала справу Чорнобильська АЕСна самому початку війни, те, що заразвідбувається на Запорізькій атомнійелектростанції.Звичайно, ми не знайдемо відповіді навсі ці питання, які треба обговорюватимасштабніше. І сьогодні гарантії без-пеки потребує як Україна, так і вся сві-това атомна енергетика. 

ГОЛОВНЕ
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ВАЖЛИВО
Славутич — місту-герою Чернігову

Значна частина бойових дій під час
оборони України проти окупаційних
військ російської федерації прохо-
дила навколо Чернігова та у Черні-
гівській області. У Чернігові ро-
сійські військові завдали руйнувань
більшості шкіл, дитячих садків та
трьом з чотирьох лікарень. В цілому, у Чернігівській області росій-ські солдати пошкодили або зруйну-вали близько 3,5 тисяч будівель, середних 80 % — це житлові будівлі. 1 мі-сяць, один тиждень та один день, зна-добився ЗСУ, щоб витіснити російськівійська з Чернігівської області.

Враховуючи те, що славутичани у мир-ний час доволі часто відвідують Черні-гів, а також у самому Чернігові мешкаєзначна кількість працівників Чорно-бильської АЕС, первинна профспіл-кова організація Чорнобильської АЕС,працівники Чорнобильської станції,працівники ВП «Атомремонтсервіс», атакож жителі міста Славутич долучи-лись до волонтерського руху з віднов-лення та допомоги місту Чернігів.Про те, як працівники ЧАЕС допомага-ють долати наслідки окупації Черні-гова, розповів заступник головипервинної профспілкової організаціїЧАЕС Олександр ПАНЧЕНКО:«Наразі існує три види допомоги вяких ми беремо участь. Перший — цевідновлення Національного універси-тету «Чернігівська політехніка». Вра-ховуючи, що значна кількість праців-ників ЧАЕС були студентами політеху, а

деякі і зараз продовжують навчання там. Провести роботи з відновлення ін-фраструктури університету запропо-нував профгрупорг ВТК ОлександрКорець. Велика кількість працівниківЧАЕС виявили бажання допомогти,але керівництво університету надалоінформацію, що наразі в них достатньоохочих взяти участь у прибиранні тавідновленні аудиторій.Згодом цю ініціативу підхопив праців-ник ЦТАВ Олександр Боярченко, якиймешкає у місті Чернігів. Він звернувсядо коменданта університету по інфор-мацію стосовно робіт, які можна вико-нувати малими силами й таким чиному нас з’явилась бригада, яка працюєщоденно. Вона складається з праців-ників станції, які живуть у Чернігові.Другий вид допомоги — це донорствокрові. Ініціатором цієї допомоги став

колишній працівник ДСП ЧАЕС, а на-разі працівник ВП «Атомремонтсервіс»Микола Рудченко.Нещодавно вже вп'яте у Чернігівськомуобласному центрі крові відбулась здачадонорської крові, яку організувалагрупа добровольців з колективів ДСПЧАЕС та ВП «Атомремонтсервіс».Групи добровольців спочатку склада-ються з працівників ДСП ЧАЕС та ВП«Атомремонтсервіс», але якщо в авто-бусі залишаються вільні місця, ми розмі-щуємо оголошення у славутицькихінформаційних групах із запрошеннямохочих долучитись до здачі донорськоїкрові.Третій напрямок допомоги — гумані-тарний. Збір речей та харчів для пансіо-нату був організований небайдужимимешканцями Славутича та набув вели-кого розмаху у школі № 3. Наш внесоку цей процес — доставлення речей ав-тобусами та автомобілями, які їхали зволонтерами на здавання крові. Ці жволонтери завантажували та розванта-жували допомогу.Гуманітарну допомогу доправлено доЧернігівського геріатричного пансіо-нату. В цьому пансіонаті наразі пере-бувають вимушені переселенці, під-опічні пансіонату, діти та працівники,які живуть і працюють там».Ми й надалі плануємо допомагатиЧернігову, тому що єдність та солі-дарна підтримка один одного — це щеодин крок до перемоги над ворогом.
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ВАЖЛИВО

День вишиванки

СЛАВУТИЧ

Державне спеціалізоване під-
приємство «Чорнобильська АЕС»
повідомляє про допустимість
провадження планованої діяль-
ності: «Реконструкція блоку Б
головного корпусу для ство-
рення лінії подрібнення довгомі-
рів на ДСП ЧАЕС» згідно з
Висновком з оцінки впливу на
довкілля від 10.05.2022 № 21/01-
20219238624/1, який виданий
Міністерством захисту до-
вкілля та природних ресурсів Ук-
раїни.

Оголошення 
про висновок з ОВД

19 травня Україна в цілому, та Сла-
вутич зокрема, традиційно віншу-
вали свій головний національний
символ та ідентифікатор — виши-
вану сорочку, або, як наразі її назива-
ють, українську вишиванку. 

Довідково. День вишиванки в Україні
відзначається щорічно — в третій
четвер травня,  і це національне свято,
а не державне, тому в цей день немає
офіційного вихідного дня. 

Вперше день української вишиванки від-
значили у 2006 році в Чернівцях. Студен-
тка місцевого університету запропо-
нувала своїм друзям прийти на лекції у
вишитих сорочках.  Ідею несподівано
підтримали всі студенти університе-
ту та викладачі. 

Кілька років свято відзначали тільки в
Чернівцях, а потім традиція почала по-
ширюватися в інших містах України. 

До XX століття вишиванка вважалася
повсякденним одягом. Її носили прак-
тично всі. На рубежі XIX і XX століть ви-
шиванку з брюками та піджаком почав
носити Іван Франко. 

У XVIII столітті вишиванку носили
тільки вищі верстви населення, а ось
козаки в цей же період її не носили. 

У селах вишиті сорочки стали носити
набагато пізніше. Візерунок на виши-
ванці —  це важливий код, за символами
якого можна прочитати зашифровані
послання. Види орнаменту передаються
з покоління в покоління і їх використову-
вати почали тільки у XX столітті. 

Значення символів у вишиванці:
ромб — символ родючості, поліпшення
добробуту сім'ї, квадрат — баланс, гар-
монія, удача і порядок, спіраль — цикліч-
ність часу, символ змін; 
сварги — сила духу, восьмикутна зірка
— символ возз'єднання чоловічого і жі-
ночого начал, підсилює інтуїцію, хрест
— захист від темних сил, гармонія і ду-
ховне просвітлення; 
калина —  безсмертя роду і довголіття
сім'ї, ромашка, соняшник — символ лю-
бові і юності, дуб, виноградна лоза, лю-
бисток, волошки, братчики — міцність
та незламність, макі — потужний за-
хист від зла, наближення виконання ба-
жань.

Вважається, що у вишиванці має зна-

чення абсолютно все — тканина,
нитки і їх колір.У мирний час в цей день зазвичайвлаштовували флешмоби, паради ви-шиванок, урочисті заходи в містах. У2022 році масових заходів не було,проте, працівники славутицьких під-приємств, зокрема й ЧорнобильськоїАЕС, прийшли на робочі місця у різно-манітних вишитих сорочках. Як і ра-ніше, яскравими кольорами майоритьна промисловому майданчику газон-«вишиванка», найбільший в Україні,виконаний з дрібних фарбованих ка-мінців — нагадаємо, що він переживокупацію майданчика станції і наразіоновлений. Відновлено мальовану «вишиванку» нацентральній площі Славутича. У рамкахсвоєрідного марафону в місті енергети-ків пройшов благодійний ярмарок, вході якого зібрано чималі кошти, що бу-дуть передані на потреби ЗСУ.  Концертна програма, робота фотозон,вишиваний флешмоб — все це дозво-лило славутичанам відчути єднання таотримати святковий настрій, що є нео-ціненним під час військової години.  
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